

博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式4月21日上午在海南博鳌举行,国家主席习近平以视频方式发表题为《携手迎接挑战,合作开创未来》的主旨演讲。

习近平强调,过去几十年,亚洲地区总体保持稳定,经济持续快速增长,成就了“亚洲奇迹”。亚洲好世界才能更好。我们要继续把亚洲发展好、建设好,展现亚洲的韧性、智慧、力量,打造世界的和平稳定锚、增长动力源、合作新高地。

第一,坚定维护亚洲和平。今天,亚洲首倡的和平共处五项原则和“万隆精神”更加具有现实意义。要秉持相互尊重、平等互利、和平共处等原则,奉行睦邻友好政策,把命运牢牢掌握在自己手中。

第二,积极推动亚洲合作。《区域全面经济伙伴关系协定》正式生效,中老铁路建成通车,有效提升了地区硬联通、软联通水平。要以此为契机,推动亚洲形成更加开放的大市场,促进亚洲共赢合作迈出新步伐。

第三,共同促进亚洲团结。要巩固东盟在地区架构中的中心地位,维护兼顾各方诉求、包容各方利益的区域秩序。国家无论大小强弱,无论域内域外,都应该为亚洲添彩而不添乱,都要共走和平发展大道,共谋合作共贏大计,共创团结进步的亚洲大家庭。

## 陕西省委书记刘国中 省长赵一德到煤航承制的“文化旅游沉浸式体验馆”参观调研

本报讯 4月24日,陕西省委书记刘国中、省长赵一德到中煤航测遥感集团有限公司承制的陕西省图书馆“文化旅游沉浸式体验馆”参观调研。省委常委、常务副省长王晓,副省长方光华,省人大常委会副主任郭青,省政协副主席刘宽忍,省政府秘书长方玮峰等陪同参观。煤航集团党委书记、董事长赖百炼主持调研活动。

当天,陕西省图书馆新馆正式对外开放,“文化旅游沉浸式体验馆”同时亮相。在体验馆红色文化展示区,赖百炼详细介绍了煤航制作的国内首幅红色文化数字地图,通过线上、线下相结合的地理信息综合服务模式,展示了陕西省全域2025处红色资源的“VR+AR”信息。刘国中、赵一德对煤航全方位展现三秦大地红色文化,助力陕西红色文化产业发展作出的贡献给予了充分肯定。来到煤航大型专题地图阅览区,刘国

中、赵一德查阅了煤航编制的《中华人民共和国行政区划变迁地图集》《中华人民共和国经济地图集》《中华人民共和国历史地图集》等大型地图集,并就煤航蝴蝶装专利技术进行了详细了解。

在“文化旅游沉浸式体验馆”,刘国中、赵一德通过身临其境般的互动和体验,沉浸式游览了华山、大唐不夜城、大雁塔等陕西著名景点,体验了一场融合实景三维和现代科技的别样三秦之旅。

“文化旅游沉浸式体验馆”是煤航充分发挥地理信息技术优势,通过不断挖掘文化IP,借助人工智能、AR、VR、MR等技术,利用多通道无缝融合、倾斜摄影测量、视频流无缝拼接技术,以及2600块LED屏组成的四折幕,从视觉、听觉上为游客带来的别样线上旅游体验,将为“地理信息+旅游”深度融合发展带来新模式。 杜旭涛 孙晓云



## 总局召开宣传思想暨精神文明建设工作会议

本报讯 4月22日,中国煤炭地质总局召开宣传思想暨精神文明建设工作会议,传达国资委相关文件精神,总结2021年及今年一季度宣传思想暨精神文明建设工作,部署下一阶段重点任务。总局党委副书记、副局长任辉出席会议并讲话。

2021年以来,全局上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学习贯彻党的十九届五中、六中全会精神,聚焦庆祝建党百年,围绕生产经营中心工作,统筹推进宣传思想暨精神文明建设工作,党史学习教育和建党百年活动成果丰硕,正面宣传和主题策划亮点突出,舆论引导和舆情管控有力有效,文化文明工作凝心聚力,精神文明创建硕果累累,为全局改革发展和党的建设营造了良好氛围。

会议指出,做好总局下一阶段宣传思想暨精神文明建设工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,弘扬伟大建党精神,聚焦迎接、宣传、贯彻党的二十大精神,服务总局“八个聚焦、八个提升”,协调处理好理论与舆论、主题与话题、深度与温度的关系,抓住关键、把握大局、坚持导向,统筹推进理论武装、新闻宣传、阵地建设、文化文明等工作,凝聚总局高质量发展发展的精神动力,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会上,浙江煤炭地质局和广东煤炭地质局等两家单位作了经验交流分享。会议通过“线上+线下”视频方式进行。总局相关部门负责同志,党委宣传部、新媒体中心全体人员,在总部大楼办公的所属单位分管领导和宣传部门全体人员,其他各直属单位分管宣传工作负责同志及宣传部门全体人员分别在主、分会场参加会议。

本报记者

## 总局召开2022年“改革三年行动”暨“投资管理提升年”专题推进会

本报讯 4月22日,中国煤炭地质总局召开2022年“改革三年行动”暨“投资管理提升年”专题推进会,对总局“改革三年行动”“投资管理提升年”重点任务、重大事项、重要节点进行再部署、再强调、再推进。总局副局长、党委委员王海宁出席会议并讲话,工会主席于运强主持会议。

会议指出,2022年是总局“改革三年行动”收官之年、决胜之年,是总局确定的“投资管理提升年”,截至3月末,全局改革举措完成率近95%。其中中煤航测遥感集团有限公司、中煤长江地质集团有限公司、中煤浙江地质集团有限

公司、中煤湖北地质局集团有限公司、中煤江南建设发展集团有限公司5家单位已完成改革台账任务。各单位要统筹推进各项改革任务,提高改革成色,实现改革新突破,加速“十四五”规划落地,服务好总局发展大局;要严控投资管理,健全长效机制,聚焦主责主业,优化产业布局,提升核心竞争力,有效防范和化解风险;要落实好投资自查自纠工作,统筹好投资管理提升和专项整治工作的关系,将两者有机结合、共同推动,以高质量投资带动总局高质量发展,确保总局改革“形神兼备”,投资管理提质增效。

会议强调,持续推动总局改革走深走实,投资管理水平不断提升,实现总局发展迈上新台阶,是当前和今后一个时期的重大任务,各单位要高度重视,振奋精神,上下一心,以“坚持改革不懈怠,狠抓经营不放松”的决心,全面梳理改革台账,坚决打好“改革三年行动”攻坚战、收官战,查摆问题短板,逐项推动落实,确保上半年基本完成改革任务,总局将适时启动“改革三年行动”检查评估工作。投资管理要以总局“十四五”发展规划为引领,以把握投资方向、优化资本布局、严格决策程序、规范资本运作、提高资本回报、维护资本安全为

重点,依法、合规建立信息对称、权责对等、运行规范、风控有力的投资监督管理体系,推动强化总局投资行为的全过程监管,实现投资效益价值最大化,交出让国资委、全局职工满意的答卷。

会议还传达了学习了上级有关会议和文件精神,通报了总局“改革三年行动”进展情况及存在的不足,三家直属单位作了交流发言。会上还对总局投资问题专项治理工作进行了专题培训。

总局相关部门负责人,规划发展部全体人员,各直属单位投资、规划、改革业务分管领导及相关工作人员共260人参加会议。 本报记者

## 初心致远 使命敦行

中化明达山东院老挝项目组经营生产纪实

徐莹

保障,特别是风井底部溶蚀施工治理,消除了风井底部再次溶蚀的危险,也为未来风井建设创造了良好的排水条件。优秀的治理效果展现了中化明达山东院精湛的技术水平和卓越的服务品质,被甲方授予“优质施工奖”。

### 携手抗疫 服务民生

当前,全球新冠肺炎疫情形势复杂多变,老挝也面临着疫情防控的严峻挑战。

2022年春节正值老挝旱季,也是施工的黄金期。项目组人员放弃假期,坚守奋战在项目一线,在全力以赴推进项目生产的同时,积极参与当地疫情防控工作,与当地政府和周边村庄携手抗疫,志愿参与当地疫情巡查,并与其他项目组人员24小时轮流值班。同时,聘用当地待业青年20余人,并对他们进行岗前专业技术培训和安全生产教育,保障了项目稳定实施。此举赢得了合作客户和当地群众的一致肯定和高度评价,彰显了央企的责任与担当。

### 艰苦奋斗 赢得信赖

项目所在地甘蒙省东泰矿区距离老挝首都万象400余公里,自疫情暴发以来,项目组便遭遇了各种难题,首当其冲的就是物资短缺。因矿区地处偏远村庄,地形复杂、交通不便,项目施工所需的设备和维修器材等无法及时送达。为保证项目工期,杨伟红、张宪峰等同志克服了重重困难。语言不通,他们就努力学习,以便于与当地民众更全面地沟通物资采购相关信息;寻找设备供应商、维修商无果,他们就既当“技术员”又当“维修员”,刻苦钻研,硬是通过自己摸索解决了一些车床操控、设备维修等问题。当地天气炎热、自然条件恶劣,丰沛的雨水导致乡村道路十分泥泞,有时道路淤泥深度可达近1米。面对雨季即将来临,工期紧任务重的情况,敬业勤奋的项目组成员经常是晴天时顶着大太阳加班加点,雨天时跳进泥坑平整道路,人拉肩扛帮助钻机等设备材料顺利进入施工场地,全力保证项目如期进行。

正是因为项目组成员发扬了地质人“三光荣”“四特别”精神,在每一个项目中攻坚克难、敬业付出,赢得了客户的信赖和认可,才成就了老挝客户与中化明达山东院连续10余年的合作。

初心所在,使命所至。中化明达山东院老挝项目组始终坚持以“客户为先、人才为本、科技引领、工匠精神”的核心价值观,牢记走出国门即代表国家形象,以实际行动履行央企责任,维护中老友谊,为助推当地经济社会发展贡献中国地质人的力量。

责任编辑 叶静



## 希望的“种子”在车田萌发

——记中能化建设乡村振兴驻村帮扶干部张耀明

赵翌

### “把车田‘卖’出去”

“来,请大家在这边拍照打卡。”说话的姑娘叫杨慧,也是车田人。随着村里的环境变好,游客自然多了起来。“还不到周末,每天就有几十上百人。”杨慧自学了拍照,一部单反相机、一台电脑,再加上村里苗族同胞的特色服饰,便成了杨慧一家的“旅游产业”,“收入还不错呢!”



其实,车田村搞旅游并非新鲜事。因为自然风光优美、毗邻贵阳城区,早在2016年,这里就被列入了国家4A级旅游景区。遗憾的是,由于环境和运营等多方面原因,景区在2018年被全国旅游资源规划开发质量评定委员会发布公告予以摘牌。

乡村振兴,产业是关键。张耀明坚信,发展旅游是车田不能丢的好路子。此前,村里曾成立了湖潮乡第一家由村集体百分百控股的贵安新区美利车田旅游开发有限公司,负责全村的旅游开发和运营。从2020年开始,张耀明和驻村干部们把外面的经验带到了车田,村集体公司从广西等地购入湖潮观光游船进行湖潮观光项目开发,成功开启了村集体公司收入的“第一桶金”。

2020年,车田村牵头举办了湖潮乡第三届“中国农民丰收节”及车田村“国庆七天乐”系列活动,通过农产品展销、长桌宴、篝火晚会、千人健步行、摄影写

“It is so fascinating.”不久前,外交部发言人华春莹在推特上发文再次点赞贵州,称赞“位于中国西南部的贵州平坝,拥有世界上最大的樱花园。它是如此迷人,愿世界上更多人享受和平与美丽”。

春回大地,万物萌发。距离平坝万亩樱花园20公里,贵安新区湖潮乡车田村的花,也正开得美不胜收。来自中能化发展建设集团有限公司的乡村振兴驻村帮扶干部张耀明第一时间便在微信朋友圈分享:“车田的春风里,盛开着郁金香!”

如同郁金香一般浪漫盛开的,还有车田乡村振兴的好光景。

### “让车田变成花的海洋”

春行车田,绿树葱郁,河湖清澈,道旁随处可见盛开的鲜花,干净整洁的农家院落由青石板铺砌而成……位于贵安新区东面的车田村青山环绕,依山傍水,是冷饭河、车田河、三岔河三条河流的交汇地,还有天然形成的岩洞、峡谷,幽深秀美,自然风光得天独厚。

“以前可不是这样!”村民雷燕华记得,过去大家都以农耕为生。雨天,泥巴路又脏又滑,家禽牲畜粪便随处可见;晴天,旱厕苍蝇嗡嗡乱飞,臭得不行……以致土生土长的雷燕华也和村里的大多数年轻人一样选择了“出走”,逃离这个“牛粪的故乡”。

2008年,雷燕华回到车田——带着在外积累的资金和学到的经验,“还有改变家乡面貌的一腔热血”,如今,雷燕

华成了村里小花溪农家乐的老板,遍布车田的郁金香,便是他的“手笔”。

张耀明与车田结缘是在一年前。2021年4月,中能化建设积极响应国家乡村振兴战略,按照贵安新区的统一部署,专门选派有25年党龄、工作经验丰富的勘察设计院副院长张耀明作为驻村帮扶干部,担任湖潮乡驻村工作指导组组长、车田村帮扶工作队队长。

“车田要改变,就得从花草开始。”刚到车田,张耀明改变卫生环境、提升村容村貌的想法便与雷燕华不谋而合。而雷燕华在村里搞大棚种花,也让张耀明有了路子。

于是,车田村的道路两边、房前屋后,摆上了盛开的郁金香。

“还不够!”空闲的时候,张耀明总爱到村里溜达。“你看,那边还是有些杂乱。”张耀明驻村的第一个梦想,就是“希望车田变成花的海洋”。

2021年,张耀明和驻村干部一道,带领村民们修通了3.1公里的机耕道,打通了车田村将近1300亩土地之间的路线,在极大便利农作、提高生产效率的同时,更把村里的景观连成了线。村民们在山坡上种果树,春天李子花、樱桃桃花竞相争妍,耕地里是金灿灿的油菜花,和村里各处的郁金香相映成趣。

随着美丽乡村建设的深入推进,村民也自发加入到了人居环境改造和村容村貌提升的行动当中。“2021年,我们以20多户村民庭院为首批试点,实施统一规划、统一提升改造工程,改善提升村容村貌,着力打造更加文明、和谐、整洁、有序的美丽乡村。”张耀明介绍道。

车田,正向着花海“蝶变”。

## 告读者

“五一”放假期间,本报将对出版计划作出部分调整;5月2日(周一)不出报,敬请广大读者留意,并祝您节日快乐!

本报编辑部

(下转第三版)